



中国·广东(香港)澳门2025  
China-Guangdong/Hong Kong/Macao

# “良性循环,人才井喷”

## ——全运会U16男足资格赛,上海队全胜晋级

中华人民共和国第十五届运动会足球项目男子16岁以下组资格赛,昨天下午在上海金山体育中心结束争夺,上海队3比0战胜四川队从而以五战全胜的战绩提前获得本届全运会U16男足比赛的参赛资格。这支上海队以上海幸运星为班底,增调了上海海港、上海申花、上海嘉定汇龙、上海杨浦区少体校等多家合作单位的球员,决赛阶段比赛预计将于8月底或9月初举行。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

### 五战全胜 达到预期

本次粤港澳全运会男足U16资格赛于3月7日正式开启,本组中除上海队外,还包括了北京、江西、甘肃、贵州、四川,尽管晋级名额不仅仅只有一个,但如果能够取得靠前的排名,那就能在之后的决赛阶段分组抽签中被列为种子队,避免提前与其他赛区的种子队在小组赛中遭遇。因此,包括上海队在内,所有赛区的球队都将争取赛区第一视为出线之余的比赛目标。

此前三个比赛日,上海队分别以5比1江西、4比0甘肃、6比1贵州取得三连胜。上周五,第四轮的对阵北京队由原国安名宿、且效力过申花的王长庆担任主帅,在遭遇上海队前,他们同样已取得三连胜,因此该场比赛算是上海赛区实力最强两队间的交锋。

比赛中,实力更胜一筹的上海队在大部分时间里掌控了局势,队长李文博和边锋许祺祯在上半场连入两球,值得一提的是,两人都出自上海海港梯队。北京队在第66分钟扳回一球,好在最后阶段上海队再未给对手机会,最终以2比1的比分保持到终场哨响。

最后一个比赛日中,上海队愈战愈勇以3比0战胜四川队,取得资格赛五连胜。主教练成耀东赛后表示对队员的表现感到满意:“基本还是达到了预期,当然我们也会在之后的训练和比赛中对一些需要提高的地方再完善。”未来一段时间,市足协将继续和各俱乐部协调球员征调周期,并计划安排一些热身赛和集训为下半年的决赛阶段比赛做好准备。



### 成耀东:挑战刚开始,未来更激烈



赢下四川后,上海U16男足的此次资格赛之旅算是告一段落。通过比赛可以看到,这一代球员的身体状态和脚下技术都比较出色,究其原因显然是多方面的,但最关键的或许还是在于踢球人数的“回暖”趋势。“这也是此前各方面越来越重视青训培养,包括校园足球的开展等多方因素综合形成的结果。其实这就是一种良性循环,踢球的孩子一多,那么选材的范围也就更广,竞争力自然就逐步提高。”成耀东说。

前不久的U20亚洲杯比赛期间,成耀东恰好带队在日本拉练,一年中安排一到两次海外集训,已经是上海队在全运会备战周期的老传统了,此举主要目的还是尽可能为队员们提供更多比赛机会,尤其是通过和同龄段抑或更高水平的队伍过招,积累比赛经验,提高比赛能力。2013年全运会前,当时以海港球员为班底组成的1993年龄段上海队就曾前往英格兰进行集训,也正是通过日积月累的训练和比赛,使得当时这支一度不被看好的上海队,最终一路杀进决赛并成

功登顶。相较而言,2017年全运会中1997-1998年龄段的上海队自身就具备了一定实力优势,除决赛中通过点球大战力克浙江外,其他比赛过程还算比较顺利。

如今这支上海队汇集了上海多家俱乐部与青训机构的精英,相较同龄段的对手球队而言在实力上有一定优势,不过从去年6月组队的时间来看不如北京等队,这也使得球队计划在之后的备战期中寻找更多比赛来加以磨合的机会。站在培养球员的角度,鉴于U16的队员可以完整参加两届全运会(四年后征战U20组别),因此所有人的成长与进步也都需更着眼于将来。

从全运会到国青和国奥,要论对青训层面,尤其是球员情况的了解程度,成耀东无疑是最有发言权的那个,在他眼里目前这支上海U16男足的挑战与成长其实才刚刚开始。“在全国范围内共同提高的情况下,一些传统强队如山东、浙江、湖北、江苏等也依然保有自身的优势,未来全运会男子乃至青训整体层面的竞争只怕会更加激烈。”

### 教练席清一色上海元素

#### 王赞、朱峥嵘辅佐成耀东

上海男足向来是全运会男足比赛中的一支传统强队,而为了打好今年新增的U16组别比赛,球队在教练团队的构成方面称得上是“高配”标准,包括一名领队、一名主教练、一名执行教练、一名体能教练、一名守门员教练和三名助理教练,主要负责球队的日常训练比赛、情报收集、技术分析以及日常管理等工作。

主教练成耀东曾率队夺得过2013和2017两届全运会男子U20年龄段冠军。在他身边还坐着执行教练、原国脚王赞。球员时期,王赞便是成耀东麾下的一员大将,退役后同样走上教练之路的王赞也经历过青少年梯队和U系列国字号队伍的历练,这对曾经的“师徒”如今再度联手继续耕耘于上海足坛。事实上,这次资格赛中,主要负责球队日常训练和临场指挥的

恰恰是王赞,以对阵北京队这场比赛为例,王赞整场比赛都站在场边观察和提醒场上球员,倒是成耀东始终坐在替补席上未曾起身。这样的一幕之于二人来说,颇有点上海足球界的一种传承感。

值得一提的是,记者在上海队比赛现场还发现了正在整理训练器械的另一名助理教练、曾效力于上海东亚的朱峥嵘。

1988年出生的“老朱”因年龄所限,当年并未同昔日从崇明走出的师兄弟们一起征战全运赛场,如今摇身一变来到场边教练席,用朱峥嵘的话说就是“也算弥补一下当年的遗憾”。离开海港后,朱峥嵘先后辗转于梅州客家、苏州东吴、南通支云和昆山FC,在2023年初离开昆山后,以朱峥嵘的年纪和状态,继续踢两年职

业联赛应当不是难事,但最终他还是选择了迅速转型,这期间除在大学生球队偶尔踢几场比赛外,更多时间花在了学习上。

目前,朱峥嵘已经是B级教练员,此次进入U16全运队教练组,对他来说是个不错的实践与学习机会。



本版摄影 张玮